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CAMERA DEI DEP UT ATI — SESSIONE DEL 1855-56 

le domande faijfe dalla Commiss ione gene rale del bilanc io re-

la t ivame nte ai mig liorame nti de lla mar ine r ia, mi sono per-

duto d 'a n imo, e non avrei neanco chies ta la parola in ques ta 

discuss ione , se il discorso pronunc ia to, due g iorni s ono, dal-

l'onore vole minis tro de lla gue r ra non mi avesse in ce rto 

modo, senza vole r lo, provocato. 

Si faccia qua lche cosa di reale e di e fficace, me diante cui 

ve nga, non con paro le, ma con fatti manife s tato che si ha in 

a n imo di migliorare la ma r ine r ia; s ia una volta con fatti pro-

vato essere ne! cuore e ne lla me nte dei minis t ri che si adem-

piano i voti de lla Camera e de lla Commiss ione gene rale del 

bilanci©, ed a llora vedrà l'onore vole Menabrea che, qualora 

la Camera mi faccia ancora l'onore di chiamarmi a far  par te  

de lla Commiss ione del b ilanc io, se vi sarà propos ta da fare  

oel seno de lia Commiss ione pel bene de lia mar ine r ia, che  

cons idero ins e parabile dal be ne del paese, io non manche rò 

di fa r la. 

Osserverò poi a coloro i qua li vogliono che la que s t ione s ia 

r imandata a lla Commis s ione, che nel seno de lle Commiss ioni 

si dis cute, a un dipresso, come dis cut iamo in que s to r e c in to; 

gli uomini non cangiano per  essere raduna ti ve nti o trenta in 

una s a la, e q u i, come nel seno de lla Commis s ione, otto o dieci 

dis cutono la que s t ione, e gli a lt ri tacciono e votano secondo 

la loro coscienza. 

Qualora la propos ta de ll'onore vole Ricci fosse s tata fatta 

nel seno de lla Commiss ione del b ilanc io, avre mmo de tto 

presso a poco, e forse un po' p iù bre ve me nte, que llo che di-

c iamo q u i, e s are mmo ve nuti a lia conclus ione a lla qua le  

s iamo ve nuti ne ll'odie rna s e duta. 

Mi duole poi di non poter  essere in un punto d'accordo col 

mio amico l'onore vole Ricc i, di cui ho difeso s ino ad ora la 

propos ta. L'onore vole Ricci ha de tto : non ins is te rò onde si 

acce tti la mia propos ta, pe rchè, se i min is t r i, che poi la deb-

bono e s e guire, non lo vogliono fa re, la mia p r o p o s t o ne  

torne re bbe vana. Qui mi trovo perfe tEàmente d'accordo col-

l'onore vole Me llana, dicendo che, se i min is t r i, quando la 

Camera s tanzia con certa destinazione una s omma, non vo-

g liono impie gar la secondo il voto de lla Came ra, essi man-

cano al loro dove re e ne sono re s pons abili davanti a lla na-

zione. Ho g ià de tto l'a lt ro g iorno che la parola responsabi~ 

lità è una parola che. fa r ide re nei ie mpi in cui s iamo, ma 

potre bbe ve nire un giorno in cui fosse parola che facesse  

piange re. (Si ride) Del re s to, abbiamo l'e s e mpio de lla Dani-

marca, che vale qualche cosa anche nei te mpi in cui viviamo. 

L'onore vole pres idente del Cons iglio ha creduto di pren-

de re in parola i l mio amico l'onore vole Ricci re la t ivame nte  

a lle corporazioni pr iv ile gia te, e ha de tte che, se non aveva 

sciolte ques te compagnie pr iv ile g ia te, ne e ra s tato t ra t te nuto 

dai re c lami che aveva r ice vuto dai munic ip io genovese. 

Faccio osservare al s ignor minis t ro che, in una discuss ione , 

se non m' inganno, del 1853, egli aveva promesso formalme nte  

la dissoluzione di ques te socie tà pr ivile gia te di Genova. Credo 

che a Cagliari vi s ia pure una compagnia pr iv ile g ia ta, de tta di 

s aote lmar i. Lo prego di non dime nt icare ne mme no que s ta. 

In tanto, se egli avesse lo s crupolo che lo trattenesse ancora dal 

ve nire a scioglie re ques to nodo e dare la libe r tà del lavoro da 

lungo te mpo invocata, non badi al caro prezzo dei vive r i, non 

ai te mpi anorma li in cui s iamo; ques ta è anzi una ragione per  

fa r lo. 

I pochi pr iv ile g ia ti g r ide ranno, ma i mo lt i, ai qua li sarà 

reso libe ro il lavoro, e che potranno con una piccola barche tta 

e con un po' di zavorra guadagnarsi il pane, be ne diranno il 

Par lame nto ed il s ignor minis t r o, e p iù Io be ne dir anno, io-

quantochè costa p iù caro il v ive re, ed i te mpi di caro vive re  

sono p iù adattati per  conquis tare ed appre zzare ia libe r tà del 

lavoro. 

PRESIDENTE . Metto dunque ai vo t i... 

DHH4NDO, ministro di guerra e marina. Domando la 

parola s ulla pos izione de lla que s t ione. 

La que s tione è ques ta. Il de putato Ricci aveva fatta la pro-

posta di 800 mila lir e , di cui non occorre p iù par la re, aven-

dola r it ir a ta. Io aveva accennato che acce tte rei l'aggiunta di 

50 mila lir e alia categor ia 27, Provvista di macchine, me-

talli,  combustibili, e di 50 mila lir e a lla categor ia Mano 

d'opera, pe rchè ques to voto confe rmerebbe in certa manie ra 

la votazione de ll'anno scorso. Siccome vi sono già provvis te  

e l'ope ra è già inizia ta, vi potrebbe essere qua lche dubb io, a 

te nore de lla legge sulla contabilità, che io potessi impie gare  

ques ta somma nel 1856, e qu indi io accetto ques te 50 mila 

lir e a lla categor ia Mano d'opera per  mera pre cauzione. 

Io preghe rei quindi il s ignor pres idente di me tte re ai voti 

la categor ia 26 ne lla somma propos ta di lir e 489,000. La ca-

tegor ia 27 coll'aggiunta di 50,000 lir e , propos ta s tata r ipresa 

per  suo conto dal de putato Va le r io; que lla 28 ta le qua le è, e  

que lla 29 coll'aggiunta propos ta dal de puta to Vale r io di lir e  

50 ,000. 

t a & e r i o . Con che s ia de tto che que s t 'aggiunta si è per  Sa 

cos truzione de lla terza fregata. 

d u r a n d o, ministro di guerra e marina. Così l' in te ndo 

anch' io. 

P R E S I D E N T E . Metto dunque ai voti la categor ia 26 : 

Acquisto di legnami, canape, tessuti e corami, ne lla somma 

propos ta di lir e 489,000. 

(È approva ta .) 

Categoria 27. Provvista di macchine, metalli e combusti-

bili,  propos ta in lir e 447 ,556, a cui si devono aggiunge re lir e  

50,000 per  la cos truzione di una te rza fregata s iccome fu con-

s e ntito dal Minis te ro. 

(È approva ta .) 

Categoria 28. Sala dei modelli e biblioteche, propos ta dal 

Minis te ro e mante nuta dalla Commiss ione in lir e 5000. 

(È approva ta .) 

Categor ia 29. Mano d'opera, propos ta dal Minis te ro e man-

te nuta da lla Commiss ione in lir e 268,271 50. 

Qui ve rrebbe l'a lt ro aume nto di lir e 50 ,000. 

Se n iuno domanda la paro la, si inte nde rà approvata coil'au-

me nto di lir e 50 ,000, 

(È approva ta .) 

Pensioni e paghe d'aspettativa. — Categoria SO. Pensioni 

sulle medaglie al valor militare, propos ta dal Minis te ro e  

mante nuta dalla Commiss ione in lir e 1775. 

BiEiiKiANA . Domando la parola. 

Non inte ndo fare propos te, ma solamente r icordare all'at-

tua le minis tro de lla gue r ra una promessa fatta non dal solo 

suo antecessore, ma da ll' inte ro Gabine t to, appoggiato da tut ta 

la Came ra. * 

Ricorde rà la Camera come su tut ti i banchi vi fosse assen-

t ime nto a che le pe ns ioni annesse a lle me daglie al valor  mi-

lita re, e per  l'or ig ine de lla is t ituzione e per  tut ti i r igua r d i, 

dovessero pagarsi da ll'Ord ine maur iziano. 

Ricorde rà par ime nte la Camera come essa chiedesse l'ese-

cuzione di que lla promessa nel bilanc io de ll'anno scorso, e  

come i! Minis te ro r ispondesse non pote rsi c iò fare per  que l-

l'a nno, ma bensì nel ve nturo. 

Ricorde rà finalmente come venisse a dirci il minis tro de lla 

gue r ra che e gli aveva ot te nuto molto a que s to r iguardo, cioè 

che 30 ,000 lir e si portassero s ul b ilanc io de ll'Ord ine già per  

l'ese rcizio 1855. 


